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АНАЛІЗ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ТВЕРДИМИ ПОБУТОВИМИ ВІДХОДАМИ  

В УКРАЇНІ 

 

Проблеми навколишнього середовища та громадського здоров'я є одними з основних у 

поводженні з твердими побутовими відходами (ТПВ), вирішення яких залежить від ефективної 

системи управління.  

Високий рівень утворення ТПВ населенням та низькі показники їх використання як 

вторинної сировини призвели до того, що в Україні домінуючим способом поводження з ТПВ 

є захоронення. У 2021 році 93 % ТПВ було розміщено на 6 тис. полігонах, значна кількість яких 

функціонує з порушенням норм екологічної безпеки [1].  

За експертними оцінками більше 99 відсотків функціонуючих полігонів не 

відповідають європейським вимогам (Директиві Ради № 1999/31/ЄС від 26 квітня 1999 р. “Про 

захоронення відходів”). Як правило, внаслідок недостатнього рівня контролю або відсутності 

належної системи поводження з побутовими відходами, за офіційними даними, щороку 

утворюється понад 27 тис. несанкціонованих сміттєзвалищ [2]. 

Населення з низьким і середнім доходом утворює переважно органічні відходи, тоді як 

населення з високим рівнем доходу виробляє більше макулатури, металу та скла [3]. 

Захоронення значних обсягів органічних відходів перетворює полігони і сміттєзвалища 

на біологічні реактори, в яких відбувається постійне утворення проміжних і кінцевих продуктів 

руйнування органічних речовин, міграція яких створює загрози для атмосферного повітря, 

водних об’єктів, ґрунтів, рослин, тварин і здоров’я людей. 

Неконтрольовані пожежі, які часто виникають на об’єктах захоронення ТПВ є 

причиною забруднення ґрунтів прилеглих територій і харчових ланцюгів [4]. Фільтрат 

полігонів і звалищ ТПВ, як висококонцентрований розчин різноманітних органічних і 

неорганічних речовин [5], впливає на забруднення водних об’єктів. 

Загалом сучасна система управління ТПВ в Україні характеризується такими 

тенденціями [2]: 

• орієнтування на полігонне захоронення відходів, їх розміщення на 

сміттєзвалищах та/або стихійних сміттєзвалищах, більшість з яких не відповідають вимогам 

екологічної безпеки; 

• низький технологічний рівень; 

• обмеженість підходів до прийняття комплексних управлінських рішень та 

фінансових ресурсів; 
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• низький рівень впровадження інноваційних технологій. 

Низькі тарифи на послуги із захоронення відходів не створюють для суб’єктів 

господарювання і місцевих органів влади стимулів для перероблення відходів. 

Відсутність системи перероблення (у тому числі системи роздільного збирання) 

побутових відходів призводить до втрати Україною щороку мільйонів тонн ресурсоцінних 

матеріалів, що містяться у відходах, які потенційно можуть бути введені у господарський обіг. 

Розвиток роздільного збирання та перероблення відходів є невід’ємною частиною підвищення 

ефективності використання природних ресурсів і переходу до сталої економіки [2]. 

Надмірна залежність від захоронення побутових відходів не може далі бути основою 

поводження з побутовими відходами в Україні. Крім того, підписана у 2014 році Угода про 

асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським 

Співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони вимагає від 

України негайних і рішучих кроків для впровадження європейських стандартів у відповідній 

сфері [2]. 

На розв’язання зазначеної проблеми спрямований новий закон України «Про 

управління відходами» [6], розроблений на основі вимог відповідних Європейських Директив і 

який набирає чинності з липня 2023 року.  

Згідно з Законом [6], захист здоров’я людей та навколишнього природного середовища 

від негативного впливу відходів є однією з головних цілей в управлінні відходами. 

Основними принципами в управління відходами є [6]: 

1) запобігання - утворювач або власник відходів вживає заходів для запобігання 

утворенню відходів, а також для уникнення, зменшення або усунення негативного впливу 

відходів на здоров’я людей та навколишнє природне середовище; 

2) «забруднювач платить» - утворювач або власник відходів покриває витрати на 

запобігання утворенню відходів, їх збирання, перевезення та оброблення, включаючи витрати 

на створення та утримання об’єктів оброблення відходів; 

3) територіальної наближеності - оброблення відходів здійснюється на найближчій 

споруді або установці з оброблення відходів, або в місці захоронення відходів, враховуючи їх 

екологічну та економічну ефективність, відповідно до регіональних та місцевих планів 

управління відходами; 

4) формування конкурентного середовища у сфері управління відходами - суб’єкти 

господарювання, органи державної влади та органи місцевого самоврядування зобов’язані 

сприяти розвитку конкуренції та не повинні вчиняти будь-яких неправомірних дій, які можуть 

мати негативний вплив на конкуренцію у сфері управління відходами. 

Ієрархія в управлінні відходами впроваджується з метою (у порядку 

пріоритетності) [6]: 

1) запобігання утворенню відходів; 

2) підготовки відходів до повторного використання; 

3) рециклінгу; 

4) відновлення відходів (у тому числі виробництва енергії); 

5) видалення відходів. 

Впровадження нової системи управління відходами сприятиме покращенню стану 

навколишнього природного середовища, дотриманню вимог екологічної безпеки під час 

експлуатації об’єктів поводження з відходами; запровадження новітніх технологій утилізації та 

видалення ТПВ, зменшення обсягів їх захоронення на полігонах; збільшення обсягів збирання, 

заготівлі, переробки та утилізації ТВП як вторинної сировини.  
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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ ТЕХНОЛОГІЇ БЛОКЧЕЙН ЯК 

ІННОВАЦІЙНОГО ІНСТРУМЕНТУ УПРАВЛІННЯ ВІДХОДАМИ 

 

Технологія блокчейн зазвичай асоціюється з криптовалютами, її можливості виходять 

далеко за межі цифрових активів. В якості децентралізованої цифрової книги, що забезпечує 

постійно і незмінно запис транзакцій, блокчейн може вплинути на покращення ефективності та 

безпеки муніципальних послуг, а також поліпшити системи управління відходами. 

Ще одним важливим аспектом реформи є впровадження Єдиної державної електронної 

системи для управління відходами (е-відходи) [4, 13]. Ця система забезпечує збір, обробку, 

збереження, використання та обмінювання даними та документами у системі відходів у 

електронному форматі. Вона також сприяє електронній взаємодії між особами, як фізичними та 

юридичними, органами державного і самоврядування на місцях з метою дотримання 

законодавства у сфері відходів. 

Blockchain – це система, в якій існує послідовне зв'язування блоків. Кожен блок містить 

деяку кількість даних і унікальний ідентифікатор, відомий як хеш, який також включає в себе 

хеш попереднього блока. Таким чином, блоки утворюють ланцюг, де зміни в одному блоку 

автоматично відображаються на всіх попередніх блоках, що гарантує цілісність і недоступність 

для змін даних [1, 2,  13]. 

Ця нова система, відома як «блокчейн» для відходів, яка дозволяє відстежувати 

генерацію, транспортування та переробку відходів. Отже, допомагає кінцево позбутися 

«нічийного» сміття та стає орієнтиром для інвесторів, які можуть прозоро оцінити розмір 

інвестицій. 

Україна єдина європейська держава, де не існує системи розширеної відповідальності 

виробника, яка передбачає принцип «забруднювач платить», де виробник несе відповідальність 

за переробку упаковки, яку він випускає. 

Розширена відповідальність виробника – це механізм, який вимагає, щоб виробники 

товарів створювали організації індивідуальної або колективної розширеної відповідальності 

виробника (ОІРВВ або ОКРВВ) [3, 5, 8, 10, 11]. Це означає, що самі виробники несуть фінансову 

та організаційну відповідальність за збір, рекуперацію та інші методи відновлення відходів, що 

утворюються після реалізування і споживання їхньої продукції. 

Згідно закону 2320-ІХ, який надає правові механізми щодо впровадження розширеної 

відповідальності виробника (РВВ) в Україні, при умові схвалення окремих законопроектів, які 
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